枣庄市人民政府安全生产委员会办公室文件

枣安办发〔2015〕62号

关于对部分区(市)道路交通安全隐患整治
工作抽查督导情况的通报
各区（市）人民政府，枣庄高新区管委会，市直有关部门：

为进一步了解和掌握全市道路交通安全隐患整治工作进展情况，推进道路交通安全隐患排查治理工作的深入扎实开展，按照《关于印发〈全市道路交通安全隐患整治和校车安全整治联合督查行动实施方案〉的通知》(枣安发〔2015〕22号)和《关于开展全市道路交通安全隐患整治工作专项督查的通知》（枣安办发〔2015〕56号）要求，12月16日至17日，市安委会组织市公安局、市交通运输局、市安监局有关人员对滕州市、山亭区、峄城区、台儿庄区道路交通安全隐患整治工作进行了抽查督导。现将有关情况通报如下：
一、工作开展情况
被抽查区（市）能够按照“对生命安全负责、向交通事故宣战”工作总体要求，结合公路安全生命防护工程建设、“平安行.你我他”行动，全面开展了道路交通安全隐患排查治理工作。对排查和整改的道路交通安全隐患实行台账化、信息化管理，有力推动了道路交通安全隐患排查治理工作制度化、标准化、动态化和常态化建设。
一是高度重视，迅速组织部署。被抽查区（市）能够认真贯彻落实《道路交通安全隐患排查治理工作方案》、《道路交通安全隐患排查指南》和《关于贯彻落实<山东省人民政府办公厅关于贯彻国办发〔2014〕55号文件，实施公路安全生命防护工程的意见>的通知》等文件要求，坚持早谋划早部署，并以安委会名义下发工作方案，扎实推进道路交通安全隐患排查治理工作。
二是全面排查，健全基础台账。被抽查区（市）按照“全面覆盖、不留死角、合理实施、分类汇总”的原则，根据《道路交通安全隐患排查指南》要求，对辖区道路进行了全面的排查梳理，整改前后分别制作比对台帐，整治效果一目了然。
三是完善机制，夯实治理基础。为扎实推进道路交通安全隐患排查治理工作确保实现“预防事故、减少伤亡、保障畅通”的任务目标，被抽查区（市）按照《关于建立道路交通安全隐患常态排查治理工作机制的指导意见》要求，组织交通、公路、城建 、市政、公安交警等部门实地排查、现场整治，建立健全了道路交通安全隐患排查治理长效工作机制。

二、存在的主要问题
一是整治工作开展不均衡，整改完成率低。台儿庄区39 处道路交通安全隐患，完成整治10处，整治率为25.6%；峄城区78 处道路交通安全隐患，完成整治21处，整治率为26.9%；山亭区52 处道路交通安全隐患，完成整治26处，整治率为50%；滕州市80 处道路交通安全隐患，完成整治46处，整治率为57.5%。

二是隐患路段整治不深入、不彻底。由于经费等原因，一些上报完成整改的隐患路段的治理措施过于简单、不完善，治标不治本，达不到整治效果。山亭区店韩路与冯卯新干线路口，新建违章建筑严重遮挡视线，造成新的安全隐患；台儿庄区广进路、峄城区206国道主要路口绿化植物遮挡视线；部分村庄、路口欠缺路口警示标志、村庄警示标志；台儿庄区燕井大桥绿道处安全防护栏欠缺；部分路口安装交通信号灯后，配套交通标志欠缺，路口未渠化。
三是隐患排查不够全面彻底，基础台账不够健全完备。部分区（市）排查统计标准、原因分析不一致，未能严格按照排查指南要求进行排查；部分农村地区县乡道路排查不够彻底。台帐填写不规范，留有空白，部分隐患道路原因未按填表说明的类别进行填写。

四是职能部门沟通协作不顺畅。部分区（市）职能部门之间缺乏有效的沟通和协调，道路交通安全设施“三同时”制度落实不到位，新建、改建、扩建道路时，道路交通安全设施未与道路建设主体工程同时设计、同时施工、同时投入使用，造成原有道路交通安全隐患未及时整改，又产生新的道路交通安全隐患。
三、下步工作要求

下一步，各区（市）要紧紧抓住国家和省、市实施公路生命安全防护工程的有利时机，提高认识，强化措施，落实责任，确保道路交通安全隐患的排查治理工作扎实推进。

一要继续推进道路交通安全隐患排查整治工作。各区（市）要出台道路交通安全隐患排查治理工作规范，建立整治工作责任制，细化各职能部门的职责与分工，防止出现推诿扯皮、失职渎职等问题，确保排查治理工作取得实效，确保在整治时限内，完成各项整治工作任务。

二要全面提高道路交通安全隐患排查治理水平。要成立道路交通安全隐患排查治理专家组，邀请交通运输、住建、公安、公路、城管等部门专业技术人员参加，借助专家力量帮助排查隐患，科学研判并完善治理措施。还要建立动态排查和整治机制，建立每半年进行一次梳理排查，每季度进行一次“回头看”检查的动态排查整治和滚动复查机制，对已排查整治的安全隐患情况进行效果评估，重点对整改后又发生道路交通事故的原因进行分析研判，有针对性地强化措施，真正彻底消除隐患。

三要加大资金投入，夯实治理基础。各区（市）要将整治资金纳入年度财政预算，统筹治理资金渠道，科学安排隐患整改任务，不断加大对整治工作的投入。在道路建设资金中配套一定比例的安全设施投入资金，确保道路交通安全设施与道路建设主体工程“三同时”，从源头完善交通安全设施的设置。
四要建立排查整治工作长效机制。道路安全隐患的排查治理是一项长期的工作，隐患会随着交通环境、气象条件等变化而不断变化。各区（市）要建立并完善长效工作机制，定期召开部门联席会议，同时将道路隐患排查整治纳入对有关部门年度绩效和社会治安综合治理考核，全力推进道路交通安全隐患整治工作。
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