
枣庄市安全生产监督管理局文件

枣安监发〔2016〕20号

关于进一步加强烟花爆竹和工商贸等行业
安全标准化达标企业安全监管工作的通知

各区（市）安监局、枣庄高新区安监局，各有关企业:

　  近年来，我市按照国家、省相关要求，大力推进烟花爆竹和工商贸企业安全标准化创建工作,大大提高了企业的安全生产水平，清除了一大批安全隐患，伤亡事故率大幅度下降。但仍有部分企业达标后安全管理水平下降，导致标准化持续改进、提高工作流于形式。为深入贯彻《安全生产法》、《生产经营单位安全生产主体责任规定》（省政府令第260号）及各级《关于进一步加强安全生产工作的决定》精神，落实企业安全生产主体责任，强化企业安全生产工作基础，规范企业安全生产管理行为，提高企业安全管理水平，全面推进安全生产标准化工作的有序开展，实现我市安全生产形势持续稳定。现将进一步加强烟花爆竹和工商贸等行业安全标准化达标企业安全监管工作的有关事项通知如下：

一是认真开展宣贯培训。各区（市）安监局要在认真学习、准确掌握烟花爆竹和工商贸等企业相关安全生产标准化评审标准的基础上，组织对本区（市）安全生产标准化达标企业的主要负责人、分管负责人和自评人员进行宣贯和培训。确保在达标后的年度自评工作中熟练掌握、准确把握《评审标准》，持续改进提升，不断提高安全生产条件和管理水平。

二是加强日常监管。针对在检查中发现部分企业在标准化创建达标后出现安全标准下降现象，全市各级安全监管部门要加大监管力度，督促达标企业始终保持安全标准化创建水平。对于三级标准化达标企业，各区（市）安监局每年要检查30%以上，确保三年内全部检查一遍，市安监局每年也要随机抽查达标企业。对于工商贸小微安全标准化达标企业，各乡镇（街道）每年至少检查30%以上，确保三年内全部检查一遍，区（市）安监局进行抽查。

三是落实结合机制。把烟花爆竹企业标准化工作与行政许可工作相结合，促进企业持续改进提升，不断提高安全生产条件和管理水平。对于未创建三级以上标准化、达标后安全标准化水平明显下降或者安全标准化复评未通过的烟花爆竹企业，许可证到期后不予办理延期许可手续。
四是实行严格考核机制。每年签订安全生产目标管理责任状的标准化达标企业，在安全生产标准化方面出现水平下降，当年的安全生产目标管理考核结果定为不合格，并取消评先树优资格。将全市烟花爆竹和工商贸等行业安全标准化达标企业安全监管工作开展情况纳入对各区（市）安监局安全生产责任制目标考核内容，在抽查过程中发现标准化达标企业存在水平下降问题的，在年度考核中对区（市）安监局予以扣分。

五是实行激励机制。对通过安全标准化，并且保持较好，能够持续改进，安全管理水平不断提升的企业。要按照国家安全监管总局等部门《关于全面推进全国工贸行业企业安全生产标准化建设的意见》（安监总管四〔2013〕8号）和省安监局、省劳动保障厅、省总工会联合下发的《关于推动企业开展安全标准化工作的通知》（鲁安监发〔2006〕111号）规定，落实奖励政策。
六是建立安全生产先进企业免审机制。 标准化达标企业在标准化证书有效期满后，符合以下条件的，由企业提出申请，经安全生产监督管理部门同意，可直接换发标准化证书：1、未发生人员死亡事故和重伤事故（含承包商事故）；２、安全生产标准化持续有效运行，并有有效记录； ３、企业产品、生产能力、建（构）筑物和周边状况未发生不安全变化，安全生产监督管理部门在监督检查未发现企业安全管理存在突出问题或者重大隐患；4、未因重大安全生产违法行为受到行政处罚；5、企业每年至少进行1次自评，并按要求报送自评报告。
七是实行标准化等级撤销机制。已取得安全标准化等级证书的企业有下列情形之一的，由原颁发安全标准化等级证书的安监部门公告撤销其安全标准化等级，收回其安全标准化等级证书和牌匾：1、经检查发现不再具备安全标准化达标条件的；2、对事故隐患拒不整改或经整改仍达不到要求的；3、发生死亡或者一次重伤3人以上，或者直接经济损失100万元以上生产安全事故的。4、安全标准化评审存在弄虚作假、申请材料不真实的；5、
不按规定接受检查的；6、迟报、漏报、谎报、瞒报生产安全事故的；7、安全标准化等级证书有效期满未申请复审或复审不合格的；8、企业达标后，未每年开展自评，且自评报告报区（市）安监局备案的；9、按照有关法规、规定，应予撤销的。

八是严明行政处罚机制。凡标准化达标后，水平明显下降被摘牌且存在重大隐患的企业，各区（市）安监局要依据有关法律、法规和规章的规定进行严格处罚。同时对不参与或拒绝参与安全生产标准化创建工作的，区（市）安监局要对其进行安全生产达标检查。经检查未能达到相关安全生产标准的、不具备法定的安全生产条件的企业，要按照《山东省人民政府关于贯彻落实国发〔2010〕23号文件进一步加强企业安全生产工作的意见》(鲁政发〔2010〕77号)的规定，依法予以停产停业整顿，经整顿仍不符合安全生产条件的吊销生产许可证或申请政府予以关闭。同时按照《生产经营单位安全生产主体责任规定》（省政府令第260号）第三十五条的规定，对企业和主要负责人进行经济处罚，并责令限期改正和整顿。
各区（市）安监局要按照要求，高度重视安全生产标准化达标企业安全监管工作，强化措施，落实责任，确保安全标准化达标企业不断改善安全生产条件，提高企业本质安全水平。各有关企业要建立起自我约束，自我完善，持续改进的安全生产长效机制。严格执行有关安全生产法律、法规、规程、规章和标准，让企业的职工、机器、环境始终处于和谐并保持在最好的安全状态下运行，进而保证和促进企业在安全的前提下健康快速的发展。
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