
枣庄市人民政府安全生产委员会办公室文件

枣安办发〔2017〕21号

转发鲁安明电〔2017〕1号

关于烟台开发区“3•10”沉船事故、青州
“3•14”道路交通事故的通报的通知
各区（市）人民政府，枣庄高新区管委会，市政府安委会有关成员单位： 

现将《关于烟台开发区“3•10”沉船事故、青州“3•14”道路交通事故的通报》（鲁安明电〔2017〕1号）转发给你们，请认真吸取事故教训，结合我市实际切实抓好渔业生产和道路交通安全事故防范工作。同时，要按照3月23日全省安全生产工作电视会议要求，深入开展春季安全生产大检查，全面排查整治薄弱环节和重点问题，进一步推动危险化学品、建筑施工、特种设备、人员密集场所、油气管道等重点行业领域专项治理，提高安全生产基础保障能力，全力保证全市安全生产形势持续稳定。
枣庄市人民政府安全生产委员会办公室

2017年3月27日

抄报：市政府办公室，张成伟副市长。

  枣庄市人民政府安全生产委员会办公室       2017年3月27日印发

关于烟台开发区“3·10”沉船事故、青州“3·14”道路交通事故的通报

鲁安明电〔2017〕1号

各市人民政府，省政府安委会各成员单位：

2017年3月10日，一艘“三无”船舶在烟台开发区西北约8海里处沉没，船上3人失踪。

2017年3月14日9时5分，一辆车牌号鲁VD0963中型普通客车沿青州市五文路行驶至邵庄镇文登社区郭庄村菜市场路段时，与一辆小货车、两辆面包车、一辆摩托车发生碰撞后，冲到路边摆摊群众中，造成9人死亡，14人受伤。

烟台市开发区“3·10”沉船事故发生后，副省长孙立成立即作出批示，要求有关部门尽力查找沉没船舶，搜救失踪人员，对“三无”船舶严格管理。青州市“3·14”道路交通事故发生后，党中央、国务院和省委、省政府高度重视，中央政治局委员、国务院副总理刘延东，中央政治局委员、中央政法委书记孟建柱，国务委员、公安部部长郭声琨，国务委员王勇，以及省委书记姜异康，省委副书记龚正，省委常委、常务副省长孙伟，省委常委、省委政法委书记张江汀，副省长王随莲、孙立成等领导同志分别作出批示，要求全力救治伤员，妥善处理好善后，查明事故原因，深刻吸取教训，完善长效机制，维护社会稳定。副省长孙立成立即带领有关部门负责同志赶赴现场，指导救援，对事故调查处理和事故防范工作进行安排部署。

这两起事故发生在全国“两会”的敏感时期，发生在安全生产隐患大排查快整治严执法集中行动期间，负面影响大，教训十分深刻。暴露出安全生产大检查不深入、渔业生产安全“打非治违”不彻底，特别是农村地区道路交通安全基层管理薄弱、车辆失控漏管、集市占道经营等突出问题，必须引起各级各部门的高度重视。为贯彻落实各级领导同志批示要求，深刻吸取事故教训，有效防范各类生产安全事故发生，确保全省安全生产形势稳定，现提出以下要求：

    一、切实加强渔业安全生产监管

    沿海各市要加强对海上运输船舶、渔业船舶的监控，及时发布渔船主要作业海域船舶密度预警，加强海上灾害性天气检测、预报，及时将大风、海浪、风暴潮等海洋灾害气象预警信息传递到航运企业、渔业单位以及各类船舶，提醒、指导海上运输船舶和出海生产渔船做好各项防范工作。各级渔业行政主管部门要严格落实渔船进出港签证制度，加大出港渔船适航性、船员持证上岗、救生消防和通讯等安全设备配备执法检查力度，严禁“带病”渔船出海作业生产。要加大“三无”船舶整治力度，严厉打击“三无”船舶从事渔业生产、运输、载客等非法违法行为，对查出的“三无”船舶依法依规顶格处罚，该没收的一律没收，该拆解的一律拆解。海事、渔业等部门要加强协作，对渔船作业和商船航行密集交叉水域开展联合巡航和执法检查，共同整治海上交通秩序，严防商渔船碰撞事故发生。

    二、切实加强农村地区交通安全监管

    各级政府要切实提高对农村道路交通安全工作重要性的认识，把预防道路交通事故工作作为构建和谐社会、服务人民群众的重要工作来抓。要认真履行农村公路管理责任，加大对农村交通安全管理的投入，强化道路日常管理养护和隐患排查，确保道路安全设施得到及时维护更新。要加快组建乡镇交通安全管理员队伍，按照《山东省道路交通安全综合治理乡、镇、街道办建设标准》、山东省道路交通安全综合治理村、社区建设标准》要求，开展标准化、规范化建设，切实发挥“两站”、“两员”作用。乡镇政府要发动农村交通安全管理员、协管员对农村地区车辆及驾驶人进行全面排查，逐车逐人建立台账，登记造册，实行户籍化管理。要积极发展农村公交，创新农村客运经营方式，提高乡镇和行政村班车通达率。各级公安机关要深化机动车“四非”专项整治，合理调配警力，进一步强化重点时段、重点路段的巡逻管控，严防农用车非法载人、货车违法载人、客车超员等违法行为，在农村地区形成严管严治的高压态势。各级交通运输部门要完善农村公路标志、标线、护栏等交通安全设施设置，最大限度消除安全隐患。各级公安、交通运输等部门要督促运输企业，特别是客运企业，加强运营安全检查和车辆日常维护保养，强化对驾乘人员的教育培训，提高安全驾驶水平和应急避险处置能力。

    各县级政府要组织工商、公安、交通运输、安监等部门，立即开展集市贸易占道经营专项整治，坚决取缔非法占道经营行为。要科学规划集市贸易场地，完善政策，引导沿路摊贩到市场集中经营。要加大监督检查力度，对在道路两侧摆摊经营的摊贩及时进行清理，做到发现一处，清除一处，确保道路畅通。

    三、持续深入开展安全生产大检查和大排查快整治严执法集中行动

    各级各部门要认真落实省委、省政府和省政府安委会关于深入开展岁末年初安全生产大检查和持续深入开展“大快严”集中行动的工作要求，认真分析工作中存在的问题和不足，认真研判可能存在的安全风险，坚持问题导向，强化风险分级管控和隐患排查治理双重预防体系建设，查遗补漏，完善各项工作措施。要突出矿山、危险化学品、建筑施工、电力、冶金煤气、粉尘作业、“三合一”及人员密集场所等重点行业领域，深化“大快严”集中行动和安全生产专项检查，发现问题立即整改，存在重大隐患、不能保证安全生产的，要坚决依法停产整顿。要强化企业复工验收，加强对已关闭矿井、改扩建矿井、停产整顿矿井和尾矿库等的巡查监控，严格复产复工检查验收，严防违法违规突击生产和垮坝、坍塌、中毒等事故发生。要严格落实安全生产24小时应急值班和领导带班制度，保证信息畅通，确保发生险情时能快速反应、有效救助，最大限度减少各类事故造成的生命财产损失。对新闻媒体发布的各类生产全事故和险情，各级各部门要及时掌握情况，科学应对，积极回应社会关切。

山东省人民政府安全生产委员会

                            2017年3月15日


