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关于全市商贸行业安全生产

大检查情况的通报
各区（市）安监局：

为进一步做好全市商贸行业安全生产工作，有效防范生产安全事故的发生,1月9日至2月22日，市安监局在全市范围内组织开展了商贸行业安全生产大检查活动。现将有关情况通报如下：

　　 一、基本情况

从整体情况看，各区（市）安监局对商贸行业安全生产大检查活动高度重视，均按全市统一部署认真开展了检查活动，及时下发了检查通知，认真进行了调查摸底，积极督促企业开展了自查自纠，严格开展了执法检查，基本实现了安全生产大检查“全覆盖、零容忍、严执法、重实效”的要求，进一步提高了全市商贸行业安全生产管理水平，保障了全市商贸行业安全生产形势持续稳定，大检查工作取得了良好的成效，基本达到了预期目的。
大检查期间，全市共检查商贸行业企业163家，发现隐患和问题384条，下达执法文书103份，目前已完成整改162条，整改率42.19%。其中，滕州市检查企业98家，下达限期责令整改指令书17份，下达现场处理措施决定书34份，发现隐患和问题164条，下达整改复查意见书7份，已完成整改77条，整改率47%；薛城区检查企业14家，下达限期责令整改指令书8份，发现隐患和问题42条，已完成整改0条；山亭区检查企业14家，下达限期责令整改指令书12分，发现隐患和问题41条，下达整改复查意见书1份，已完成整改5条，整改率12.2%；市中区检查企业18家，下达限期责令整改指令书10份，下达现场处理措施决定书3份，发现隐患和问题38条，下达整改复查意见书8份，已完成整改28条，整改率73.68%；峄城区检查企业6家，下达限期责令整改指令书6份，发现隐患和问题37条，下达整改复查意见书4份，已完成整改28条，整改率75.68%；台儿庄区检查企业8家，下达限期责令整改指令书8份，发现隐患和问题23条，已完成整改0条；高新区检查企业5家，下达限期责令整改指令书5份，发现隐患和问题39条，下达整改复查意见书2份，已完成整改24条，整改率61.54%。

二、大检查工作特点
（一）领导重视，强化落实。各区（市）安监局高度重视大检查工作，认真贯彻落实《关于开展全市商贸行业安全大检查的通知》要求，加强组织领导，强化责任落实，将大检查任务层层分解落实到镇街和企业，保证了大检查的顺利开展。滕州市安监局、薛城区安监局局长亲自安排部署、分管局长亲自带队检查；台儿庄区安监局成立了以局长为组长、分管局长为副组长的全区商贸行业安全生产大检查工作领导小组。
（二）全面摸排，认真建档。各区（市）安监局按照大检查活动要求，对辖区内商贸行业企业进行全面摸底排查，形成安全监管基础台账，基本做到全覆盖、无遗漏，初步实现了对监管行业企业的底子清、状况明，为下一步开展监管工作奠定了良好的基础。滕州市安监局对各企业从业人员数量、特种作业人员、特种设备等重要信息进行登记造册，建立了详实的企业台账；山亭区安监局制定了《商贸行业安全监管范围》，对全区商贸行业企业实施精准监管。

（三）形式多样，严格执法。各区（市）安监局在企业自查自纠的基础上，创新形式、突出重点、有的放矢地对辖区内商贸行业企业进行全面检查。对查出的问题和隐患，能立即整改的，责令当场整改；不能立即整改的，下达了责令限期整改指令书。市中区安监局突出用电、防火、逃生等重点内容，采取企业自查自纠、镇街实地检查和区局重点抽查相结合的方式，对辖区内18家商贸企业进行了全面检查；峄城区安监局、台儿庄区安监局联合商务、供电、消防、市监等单位开展联合执法检查；高新区安监局采取企业自查、属地排查、专家指导的方式进行检查，对查出的隐患和问题实行“零容忍”，严格落实停产整顿、关闭取缔、上限处罚和严厉追责的“四个一律”的执法措施。
三、存在的主要问题
大检查活动虽然取得了一定实效，但仍然存在一些不足之处，需要在下一步工作中进行改进提升。
   （一）区（市）安监局层面。一是个别区（市）大检查工作开展不深入，依然停留在下发通知、电话调度、个别督查，没做到应查尽查；二是个别区（市）大检查工作实效性不强，没有做到“深、严、细、实”，没有做到查深、查透、查准、查全，没有做到不放过任何一个工种和岗位；三是部分区（市）监管执法人员业务不精通，在开展检查前未认真学习掌握相关法律法规和标准规范，未熟悉了解大检查流程、内容和要求，未真正查出深层次的隐患，未真正查出企业主体责任落实方面的深层次问题；四是个别区（市）执法检查文书填制不规范，内容表述存在错误现象。
    （二）镇街安全生产管理办公室层面。一是部分镇街调查摸底不认真不全面，上报的企业数量和下达的执法文书数量不吻合，也未形成详实的企业监管基础台账，未做到“一企一册”的要求；二是部分镇街监管执法人员业务不精通，不想学、不爱学、学不深、学不透的问题不同程度存在，检查质量不高；三是个别镇街执法检查走过场，到企业没查出任何问题；四是个别镇街执法检查文书存在不规范、不真实、内容表述错误现象。

（三）企业层面。一是大部分企业没有重视大检查活动，存在“部门热、企业冷”现象，有的没有开展自查自纠，有的自查自纠不认真，有的自查问题不整改；二是部分企业主要负责人安全意识淡薄，安全管理松懈侥幸，安全投入不足，敷衍应付监管部门的执法检查，隐患整改不主动、不认真、不及时；三是部分企业安全管理人员配备不足，无法正常开展隐患自查自纠。
　　四、下一步工作要求
各区（市）安监局要认清形势，统一思想，正视不足，持续改进，切实做好商贸行业企业安全监管工作，有效预防生产安全事故的发生。
（一）再动员、再部署，切实夯实企业安全生产主体责任落实。要进一步动员部署企业严格对照省政府303号令，明确企业安全生产主体责任，细化企业安全生产责任制分解落实，主动自觉开展隐患自查自纠活动，建立常态化、规范化、制度化的隐患排查治理机制；要进一步动员部署企业严格执行本单位各项安全规章制度和操作规程，加强作业现场安全管理，突出防火、防电、防特种设备、防雷电等重点场所、重要设备和关键环节的安全管理；要进一步动员部署企业组织开展应急预案演练，增强事故预防和应急处置以及逃生自救能力建设，切实建立安全生产长效机制。
（二）多培训、多锻炼，切实提升基层安全监管执法人员的“内功”。要建立学习、考核和奖惩制度，采取“走出去、请进来”等方式，倒逼基层监管执法人员积极主动学习，既要学习安全生产法律法规和规章，又要学习安全标准规范和执法实务，彻底解决业务不精通，不想学、不爱学、学不深、学不透的问题。在市、区（市）安监局聘请安全专家执法检查时，要安排基层监管执法人员一同参加，借机提升其执法实践能力。
（三）坚持隐患导向，做到精准施策，切实把握安全监管的主动权。各区（市）安监局要把本次大检查情况进行汇总梳理，认真进行分析研判，根据隐患数量和隐患严重层度，结合安全生产风险分级管控和隐患排查治理两个体系建设的要求，将企业划分为优秀、良好、一般和较差四个等级。对优秀企业要抓好巩固深化，对良好企业要抓好整改提升，对一般企业要责令停产整顿，对整改无望的较差企业要提请政府关闭取缔。通过分类施策管理，彻底整改和消除企业隐患，避免生产安全事故发生，牢牢把握住安全监管的主动权。
枣庄市安全生产监督管理局
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	 抄报：省安监局工商贸处，市政府办公室，张成伟副市长。
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