
枣庄市人民政府安全生产委员会文件
枣安发〔2017〕16号


关于推进危险化学品安全综合治理工作的通知
各区（市）人民政府，枣庄高新区管委会，市直有关部门：
根据省政府安委会《关于推进危险化学品安全综合治理工作的通知》（鲁安发〔2017〕13号）和市政府办公室《关于印发<枣庄市危险化学品安全综合治理实施方案>的通知》（枣政办发〔2017〕5号，以下简称《实施方案》）要求，为加快推进危险化学品安全综合治理各项工作落实，现就有关工作通知如下：
一、统一思想，提高认识，增强危险化学品安全综合治理工作的责任感、紧迫感
开展危险化学品安全综合治理，是贯彻落实习近平总书记、李克强总理批示指示的具体举措，是推动安全生产领域改革发展的重要抓手，是有效防范遏制重特大事故的有力保障，是加快构建危险化学品安全生产长效机制的有效手段。各级各部门要认清形势，统一思想，切实增强做好危险化学品安全综合治理的紧迫感和责任感，增强做好危险化学品安全综合治理的工作的政治自觉、思想自觉、行动自觉，牢固树立政治意识、大局意识、核心意识、看齐意识，从政治和全局的高度，进一步凝神聚力，全力落实好危险化学品安全综合治理的各项工作任务。
二、细化工作安排，明确责任分工，加大重点工作推进力度
为抓好《实施方案》的落实，市政府安委会对《实施方案》涉及的9个方面、35项重点工作进行了细化，进一步明确了责任部门、工作措施和进度安排（详见附件1）。各级各部门要按照目标任务、职责分工和时间要求，认真组织，边摸排边整治，全力抓好落实，特别要加快推进以下重点工作。
（一）排查摸底和属地确工作。2017年8月底前，各区（市）、各有关部门要按照《涉及危险化学品安全风险的行业品种目录》（安委〔2016〕7号）中明确的15个门类68个大类114个行业类别，全面摸排危险化学品安全风险，摸清涉及的危险化学品品种和主要安全风险。重点摸排危险化学品生产、储存、使用、经营、运输和废弃处置以及涉及危险化学品的物流园区、港口、码头和城镇燃气的使用等各环节、各领域的安全风险，建立安全风险分布档案。同时，要按照《危险化学品重大危险源辨识》（GB18218）标准，组织开展危险化学品重大危险源辨识、分级、安全评估，建立危险化学品重大危险源数据库和分布档案。按照统一格式（见附件2-5）调度相关信息，由各区（市）和各有关部门负责汇总，经分管负责同志签字确认，报市政府安委会办公室备案。国家《高危化学品目录》下发后，各级各有关部门要在三个月内，按照要求对辖区内高危化学品进行摸排，建立分布档案。
（二）企业搬迁工作。要进一步摸清全市城市人口密集区危险化学品生产企业底数，通过开展“三评级一评价”（安全评级、环保评级、节能评级和综合评价）工作，确定分批关闭、转产和搬迁企业名单，逐个制定工作方案，形成年度搬迁手册，逐级落实责任，加快推进企业搬迁工作。2018年底前原则上完成城市人口密集区危险化学品生产企业搬迁、关闭工作。
（三）监管体制机制完善工作。认真贯彻落实国家危险化学品安全监管体制建设意见要求,加强危险化学品安全监管体制改革和力量建设，厘清部门职责,明确危险化学品安全监管综合工作的具体内容，消除监管盲区。按照“网格化、实名制”要求,对辖区内所有危险化学品单位逐一明确和落实属地管理和部门监管责任,建立无缝隙、全覆盖的安全生产责任体系。要按照《山东省安全生产行政责任制规定》和“管行业必须管安全、管业务必须管安全、管生产经营必须管安全”的要求，严格落实行业主管部门的安全管理责任，负有安全生产监督管理职责的部门要依法履行安全监管责任。市有关部门要依据法律法规和有关规定要求，制定完善本部门危险化学品安全监管的权力清单和责任清单，并向社会公布。
（四）源头管控和安全准入工作。要建立国土资源、住房城乡建设、交通运输、环保、安监等部门的协调沟通机制，督促各区（市）认真落实国家和省、市有关危险化学品产业发展布局规划，并加强危险化学品产业发展布局规划与城乡规划的衔接。对涉及“两重点一重大”(重点监管的危险化工工艺、重点监管的危险化学品和危险化学品重大危险源)的危险化学品建设项目，在项目立项阶段，建立发展改革、经济和信息化、公安消防、国土资源、住房城乡建设、规划、交通运输、水利渔业、卫生计生、环保、安监等相关部门联合审批制度。
（五）监管信息共享平台建设工作。要依托政府数据统一共享交换平台，建立危险化学品生产（含进口）、储存、使用、经营、运输和废弃处置企业数据库，形成政府建设管理、企业申报信息、数据共建共享、部门分工监管的综合信息平台，实现与安全生产风险分级管控、隐患排查治理、安全生产监管执法、应急救援等信息共建共享和“大数据”分析利用，推动全市危险化学品安全生产监督管理工作信息化、智能化。要督促企业利用省安全生产管理信息平台开展风险分级管控和隐患排查治理，提高企业自身安全管理能力。要充分利用物联网、云计算、大数据等先进技术，探索实施易燃易爆有毒危险化学品电子追踪标识制度，及时登记记录全流向、闭环化的危险化学品信息数据，基本实现危险化学品全生命周期信息化安全管理及信息共享。

（六）行业人才培养工作。要完善化工安全复合型人才培养机制，加快人才培养。结合化工产业实际和市场需求，加强中等职业学校化工安全类相关学科及专业建设，通过全日制和开办化工安全网络教育等多种渠道，培养化工复合型安全管理人才。要支持化工重点地区大力发展化工职业教育，优先支持职业院校增设化工类专业。要强力推动化工企业通过定向培养、校企联合办学和现代学徒制等方式，加快化工产业工人培养，确保涉及“两重点一重大”生产装置、储存设施的操作人员达到岗位技能要求。利用全省“开放式”全员安全培训和考核信息系统，开展有全员安全培训，加快培养具有较强安全意识、较高操作技能的工人队伍，有效缓解化工产业人才缺乏的问题。

三、加强领导，完善制度，确保工作落实
（一）建立工作机制。全市危险化学品安全综合治理工作，由市政府安委会组织领导。市政府安委会成立危险化学品安全综合治理专项工作领导小组，研究部署推动相关工作落实。市政府安委会办公室设立危险化学品安全综合治理工作推进办公室，具体负责危险化学品安全综合治理日常工作。各区（市）都要建立相应的工作机制，明确职责分工，并于2017年5月底前报市危险化学品安全综合治理工作推进办公室备案。
（二）完善工作制度。市危险化学品安全综合治理专项工作领导小组将建立调度通报、督导检查、考核问责等工作制度。一是调度通报制度。将危险化学品安全综合治理专项工作纳入市安全生产隐患大排查快整治严执法集中行动，联席会议办公室每月一调度，每季一通报。请各区（市）和市有关部门每月20日前报送危险化学品安全综合治理月度工作情况，每季度末月5日前报送季度进展情况和经验做法。市政府安委会将按季度通报工作情况，对工作不力、行动迟缓、问题突出的地区和部门通报批评。二是督导检查制度。综合治理期间。市政府安委会将组织有关部门对各区（市）重点工作推进情况进行督导检查。三是考核问责制度。把综合治理的分年度工作任务目标完成情况，列入年度安全生产巡查、考核的重要内容，把过程考核与结果考核有机结合。对工作被动应付、推进工作缓慢的。懒政怠政的，严肃处理。对隐患排查摸底不到位、管控措施缺失酿成事故的。依法追究相关责任人的责任。
（三）加强宣传引导。各区（市）、各有关部门要制定宣传计划，分阶段明确宣传重点，充分运用报刊、广播、电视和网络及微博、微信等新闻媒体，加强对危险化学品安全综合治理重大意义、目标任务、治理措施的宣传引导。及时搞好政策解读，宣传典型经验，曝光违法行为，增强各级各部门和广大企业、单位对做好危险化学品安全综合治理工作的重要性和紧迫性的认识，形成良好的工作氛围和舆论氛围，为各项工作的开展创造良好的工作环境。
附件：1、重点任务分工及进度安排表

2、枣庄市危险化学品安全风险统计表（分地域统计） 
3、枣庄市危险化学品重大危险源统计表（分地域统计） 

4、枣庄市危险化学品安全风险统计表（分行业部门统计） 

5、枣庄市危险化学品重大危险源统计表（分行业部门统计） 

枣庄市人民政府安全生产委员会 

                         2017年5月4日
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